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ФОРМУВАННЯ ПРИРОДНИЧО-ЕКОЛОГІЧНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Проблема формування природничо-екологічної компетентності є однією з 

актуальних у вітчизняній та зарубіжній педагогіці. З цією проблемою пов’язані 

завдання реалізації компетентнісного підходу в освіті та формування реального 

образу світу. 

Інтенсивна реалізація компетентнісного підходу зумовлена 

реформуванням дошкільної освіти на нових концептуальних засадах у зв’язку з 

новими цілями, поставленими суспільством перед загальною освітою на 

сучасному етапі його розвитку. 

Узагальнюючи результати дискусії українських педагогів навколо питань 

впровадження компетентнісного підходу в українській освіті, О. І. Пометун 

констатує: «Під поняттям «компетентнісний підхід» розуміється спрямованість 

освітнього процесу на формування і розвиток ключових (базових, основних) і 

предметних компетентностей особистості. Результатом такого процесу буде 

формування загальної компетентності людини, що є сукупністю ключових 

компетентностей, інтегрованою характеристикою особистості. Така 

характеристика має сформуватися в процесі виховання та навчання і містити 

знання, вміння, ставлення, досвід діяльності і поведінкові моделі особистості» 

[1]. 

За Базовим компонентом дошкільної освіти природничо-екологічна 

компетентність – це здатність дитини до доцільної поведінки в різних життєвих 

ситуаціях, що ґрунтується на емоційно-ціннісному ставленні до природи, 
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знаннях її законів та формується у просторі пізнавальної, дослідницької, 

трудової, ігрової діяльності [2]. 

Таким чином, основним завданням закладу освіти є формування системи 

знань про природу, що зумовлює розв’язання задач реалізації цілісності змісту 

освітньої галузі та методичної системи його втілення в освітній процес, що має 

не тільки педагогічне, а й соціальне значення.  

Проблеми цілісності знань торкаються дослідження вітчизняних 

педагогів, які присвячені формуванню природничо-наукової картини світу в (С. 

Гончаренко, В. Ільченко), методологічним та теоретичним основам формування 

цілісності знань про живу природу (А. Степанюк), теоретико- методологічним 

основам інтеграції знань (І. Козловська). Наявні дослідження, пов’язані з 

досягненням цілісності знань школярів, завдяки їх систематизації, інтеграції 

стосуються природознавчих курсів для 5-6 класів (О. Мащенко) та початкової 

школи (О. Ільченко). 

Поняття «цілісність знань про природу» – результат неперервної 

інтеграції на основі найбільш загальних закономірностей природи трьох 

потоків інформації, які отримує людина: від вивчення реальних об’єктів 

довкілля, встановлення найбільш загальних взаємозв’язків  між ними; 

засвоєння соціального досвіду стосовно пізнання природи, формування у 

навчально-виховному процесі природничо-наукової картини світу; в процесі 

створення образу природи під час практичного застосування знань про 

природу, формування цілісності різних рівнів природничих знань. 

Синергетичний підхід у формуванні системності та цілісності знань про 

природу – шлях до вирішення одного з основних завдань оновлення освіти, 

який спрямовує суспільство на вихід з екологічної кризи. 

Проблема системності та цілісності знань є однією з актуальних у 

вітчизняній і зарубіжній педагогіці. З цією проблемою пов’язані завдання 

реалізації особистісно зорієнтованої освіти та продуктивного навчання, 

формування адекватного дійсності образу світу. 
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Будь-яка форма життя на Землі – ланка єдиного ланцюга живлення, і його 

розрив призводить, як правило, до небезпечних наслідків. Тому кожен об'єкт 

живої природи необхідно розглядати у зв’язку з його довкіллям, що формує 

уявлення про цілісність живої природи, на основі яких формуються системні 

знання. 

Світоглядна спрямованість природничо-екологічної компетентності 

вимагає: 

- цілісного введення системи знань про природу на кожному етапі 

освітнього процесу з поглибленням картини біологічної реальності від етапу 

до етапу; 

- концентрації утримування на провідних концепціях і теоріях, 

співвіднесених з картиною світу і методологією; 

- «співмірності» людині, її потребам, емоційній і інтелектуальній 

сферам, випереджаючи їх розвиток; 

- відображення світоглядних ідей і висновків науки про життя, 

збагачення процесу навчання матеріалом для вироблення узагальнень і 

навиків оцінки, орієнтації в ситуаціях альтернативного вибору. [3] 

Ознакою цілісності знань про живу природу є розуміння дітьми загальних 

закономірностей природи як основи пояснення явищ, властивостей об’єктів 

живої природи, їхньої взаємодії; як фундаменту, на якому базуються уявлення 

про взаємозв’язок компонентів живої природи. Обґрунтування елементів знань 

на основі спільних, єдиних для усіх частин, що становлять цілісність, 

закономірностей природи – необхідна умова розуміння цілісності живої 

природи. Ніяке розуміння не відбувається інакше, як через введення 

незрозумілого предмета (нових знань) у цілісність, систему зрозумілих речей. 

Процес формування природничо-екологічної компетентності передбачає 

передусім забезпечення якісного засвоєння дітьми дошкільного віку системи 

природничих уявлень з метою практичної реалізації цих знань для вирішення 

пізнавальних та життєвих проблем, для розширення та поглиблення власного 

пізнавального досвіду. Одним із напрямків підвищення ефективності роботи з 
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формування цілісних уявлень про природу дітей старшого дошкільного віку є 

поетапне формування природничих знань (уявлень та понять). 

Поетапне формування знань – це тривалий процес, який вимагає 

спеціального підходу до підбору пізнавального матеріалу, до використання 

найефективніших методів та прийомів формування системи знань про природу. 

Етапність формування у дітей природничо-екологічних знань передбачає: 

- мотиваційну підготовку до засвоєння природничого поняття; 

- організацію чуттєвого пізнання ознак, властивостей предметів або 

явищ, формування уявлень про них або актуалізацію раніше сформованих 

уявлень; 

- організацію розумової діяльності, спрямованої на виділення істотних 

ознак; 

- забезпечення узагальнення, вербалізацію суті об’єкта, позначення 

його відповідним терміном; 

- введення сформованого поняття в систему природничих понять. 

Мотиваційна підготовка до засвоєння природничо-екологічних понять 

передбачає забезпечення сталої мотивації дітей дошкільного віку до діяльності, 

пов’язаної з пізнанням природи, засвоєння природоохоронних навичок та 

правил поведінки в природі. Формування позитивного емоційного ставлення до 

пізнання природи забезпечується використанням в освітньому процесі цікавих 

фактів, яскравих прикладів, інформації, що відповідає потребам та інтересам 

дітей. Емоційне переживання дошкільників викликає все нове, яскраве, 

незвичне, цікаве, насичене живими образами. Зацікавлення дітей змістом 

природничого матеріалу потребує систематичності в роботі вихователя, адже 

важливо не тільки викликати спалах позитивних емоцій, а й дбати, щоб він не 

згас. 

 З метою формування позитивних мотивів пізнавальної діяльності 

доцільно систематично використовувати додатковий пізнавальний матеріал, 

ігри, різноманітну наочність, змагання, незвичні способи постановки й 

оформлення навчального завдання, художню літературу, засоби мистецтва та 
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ін. Мотивація діяльності повинна здійснюватися протягом усього процесу 

формування природничо-екологічної компетентності. Вибір прийомів її 

здійснення залежить від конкретної ситуації. Тому на кожному етапі процесу 

формування природничого поняття доцільно цілеспрямовано залучати різні 

прийоми мотивації. На етапі актуалізації знань важливо забезпечити 

мотиваційну установку на діяльність. З цією метою варто застосовувати різні 

спонуки: розкривати мету й спостереження чи досліду, підкреслювати 

практичну значущість теми. На етапі вивчення нового матеріалу треба залучати 

всі аналізатори, тобто використовувати різну наочність, співставляти приклади 

життєвих ситуацій з трактуванням окремих явищ, при вивченні нового 

використовувати технічні засоби навчання. На етапі узагальнення, 

систематизації та застосування набутих знань варто використовувати загадки, 

кросворди, вводити елементи змагання. 

У процесі усвідомлення істотних ознак поняття відбувається поняттєве 

узагальнення, яке призводить до утворення окремих понять. Зміст поняття 

узагальнюється у визначенні. Для цього доцільно повторити всі істотні ознаки 

(за запитаннями вихователя чи схематичним планом) та провести словникову 

роботу. 

Введення сформованого поняття у систему природничих знань. 

Включення поняття в систему природничих знань допомагає глибше розкрити 

сукупність суттєвих ознак тих предметів і явищ, які охоплюються даним 

поняттям. Важливо об'єднати засвоєні поняття в систему, розкрити зв'язки й 

відносини між елементами цієї системи, розташувати їх у певному порядку та 

послідовності [4]. 

Опір на набуті знання відбувається і під час сприймання та усвідомлення, 

і під час закріплення та використання нових знань. Нові знання можуть 

засвоюватись тільки на фундаменті вже набутих знань і вмінь. Нове дитина 

завжди пізнає на основі порівняння його з уже відомим їй, пошуків у ньому 

подібного й відмінного. Невідоме пізнається тільки через відоме в результаті 

зіставлення, порівняння, узагальнення, абстрагування. Якщо, пояснюючи новий 
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матеріал, вихователь встановлює взаємозв’язки з уже вивченим матеріалом, 

тоді нові знання засвоюються дітьми глибше та свідоміше. Застосування вже 

знайомих знань під час засвоєння нових сприяє не тільки кращому 

усвідомленню цих нових знань, а й запобігає забуванню вже засвоєного. 

Поняття є сформованим, якщо дитина може оперувати ним у повсякденній 

діяльності. 

Отже, формування природничо-екологічної компетентності розглядається 

як результат неперервної системи поєднання трьох потоків інформації, які 

засвоюються під час безпосереднього вивчення реальних об’єктів довкілля; під 

час засвоєння соціального досвіду на заняттях, прогулянках, екскурсіях 

природознавчого змісту; під час узагальнення індивідуального досвіду, 

набутого в процесі самостійної роботи в умовах закладу дошкільної освіти та 

вдома. 

Список використаних джерел 

1. Пометун, О. І. (2004) Дискусія українських педагогів навколо питань 

запровадження компетентнісного підходу в українській освіті. Компетентнісний підхід у 

сучасній освіті: світовий досвід та українські перспективи : [б-ка з освітньої політики] ; під 

заг. ред. О. В. Овчарук. - К.: К.І.С., С. 66-72. 

2. Базовий компонент дошкільної освіти (2017). К.: В., 2017: – 26 с. 

3. Лисенко, Н.В. (2015) Еко-око: дошкільник пізнає світ природи: навчально-

методичний посібник. Київ : «Слово». 352 с. 

4. Компетентнісний підхід у сучасній освіті: світовий досвід та українські 

перспективи (2004). Під заг. ред. О.В. Овчарук. Київ: «К.І.С».112 с.  

 

 



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
тел./факс +380-3131-21109 
Веб-сайт  університету: www.msu.edu.ua 
E-mail: info@msu.edu.ua, pr@mail.msu.edu.ua 

Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
Веб-сайт Наукової бібліотеки МДУ: http://msu.edu.ua/library/ 
 

 

http://www.msu.edu.ua/
mailto:info@msu.edu.ua
mailto:info@msu.edu.ua
http://dspace.msu.edu.ua:8080/
http://msu.edu.ua/library/

